

§ 13. Выдающиеся русские святые Синодального периода. Возрождение монастырей

1. Канонизированные русские святые XVIII в.

Святитель Митрофаній Воронежский (1627-1703). Время архипастырской деятельности святителя Митрофания приходится на первую эпоху царствования Петра I. С именем свт. Митрофания связано создание Военно-Морского флота России.



*Свт. Митрофаній
Воронежский*

Будущий святитель, в миру имевший имя Михаил, происходил из духовной семьи, был родом из Владимирской области, сначала был женат и имел сына, но, овдовев, поступил в Злотников монастырь Владимирской епархии и принял постриг с наречением ему имени Митрофаній. В 1682 г. он стал епископом Воронежским. Участвуя в венчании на царство Петра I, епископ Митрофаній благословил иконой Божией Матери Казанской юного Петра, предсказав ему великие победы и основание Санкт-Петербурга.

Управляя Воронежской епархией, святитель отличался приветливостью, доступностью как для богатых, так и для бедных, заступничеством всех обездоленных. Посещая тюрьмы, он утешал измученные души и ожесточенные сердца. Этим свт. Митрофаній еще при жизни заслужил всеобщую любовь и уважение в народе. В годы его правления Воронежской епархией было построено 57 новых храмов. Святитель ревностно заботился о духовном просвещении, благочестии и нравственной чистоте священников и мирян. Когда Петр I выбрал местом строительства будущего флота Воронеж с его обширными корабельными лесами, святитель Митрофаній всячески содействовал императору, помогая деньгами «на жалованье ратным людям морского воинского флота на Воронеже» и даже лично принял участие в постройке двух кораблей и трех боевых галер. Петр I любил епископа Митрофания. Бывая в Воронеже по корабельным и иным делам, он посещал его богослужения и всегда старался чем-либо отличить усердную дея-

тельность святителя. Кончина свт. Митрофания Воронежского совпала с 1703 г. – годом основания Санкт-Петербурга и Балтийского флота!

Свт. Иоасаф, епископ Белгородский (1705-1754) почитался в народе как святой и чудотворец задолго до канонизации.



Свт. Иоасаф Белгородский

Будущий святитель, в миру Иоаким, родился в Прилуках Полтавской губернии, в дворянской православной семье, принадлежавшей роду Горленко. Отрок Иоаким с ранних лет отличался большой религиозной настроенностью. В 8 лет он был отправлен в Киевскую Академию для изучения наук. В 18 лет, решив целиком посвятить себя духовной жизни, испытывал сначала себя как послушник монастыря, в 21 год стал иноком Илларионом, через два года принял великое пострижение в мантию с именем Иоасаф, в честь св. Иоасафа, Царевича индийского. После окончания Киевской Академии инок Иоасаф на протяжении трех лет преподавал, а с 1734 г. трудился на ниве пастырского служения – сначала в Киево-Братском монастыре, а потом в Киево-Софийском кафедральном соборе. С 1737 г. Иоасаф, став игуменом Лубенско-Мгарского Преображенского монастыря, начал восстанавливать разрушенное хозяйство обители, для чего с целью поиска добро-

¹ Многочисленные чудесные исцеления от болезней у гробницы свт. Митрофания Воронежского начались в XIX в. Об обретении нетленных мощей святителя в начале 1832 г. докладывали Святейшему Синоду и лично императору Николаю I. После закрытия (1920 г.) и разрушения фашистами (1942 г.) Митрофаниевского Благовещенского монастыря на его месте построили главный корпус Воронежского университета (1964 г.). Уникальная серебряная рака воронежского чудотворца была переплавлена в эпоху разорения обители, а сами святые мощи на долгие годы спрятаны в городском краеведческом музее. В октябре 1989 г. мощи первого Воронежского епископа и чудотворца были возвращены православной России. В Покровском кафедральном соборе, где они покоятся и ныне, тихо и многолюдно. Здесь всегда горит лампадка и по-прежнему происходят чудеса исцеления и молитвенной помощи святителя своему земному Отечеству.

вольных пожертвований отправился в 1742 г. в Москву и Санкт-Петербург. В столице игумен Иоасаф был замечен императрицей Елизаветой Петровной, которая, приняв просителя, приказала выдать ему на сооружение храма 2000 рублей. Возвратившись в Лубенскую обитель, игумен Иоасаф вскоре по прямому указанию императрицы был возведен в сан архимандрита и через некоторое время вызван в Москву, где в 1745 г. ему было объявлено о назначении на пост наместника Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. По слушанию архимандрита Иоасафа в Лавре продолжалось три года. Когда же в 1748 г. скончался митрополит Белгородской епархии, архимандрит Иоасаф был посвящен во епископа Белгородской епархии.

С самых первых дней своего служения в Белгородской епархии святитель Иоасаф большое внимание уделял вопросу образования, оказывая помощь нуждающимся и бедным ученикам училищ. С целью поднятия умственного и религиозно-нравственного состояния приходского духовенства, свт. Иоасаф, несмотря на слабость здоровья, ежегодно совершал объезд своей епархии. Будучи глубоким молитвенником, святитель считал очень важным, чтобы священники с глубоким благоговением относились к церковным службам и святыням. Свт. Иоасаф особенно отличался делами милосердия и благотворительности бедным и неимущим. Всего шесть лет продолжалось служение свт. Иоасафа на Белгородской земле, снискавшее ему большую любовь и уважение в народе. Обремененный немощами телесными, святитель не оставлял строго аскетического образа жизни, до самой кончины в 1754 г. подавая пример духовной жизни обществу¹.

¹ Спустя 2 года после погребения свт. Иоасафа в 1754 г. усыпальница святителя была вскрыта служителями кафедрального Свято-Троицкого собора г. Белгорода. Зная великие духовные подвиги своего бывшего архипастыря, они решились открыть гроб и обнаружили нетленное тело святителя. С этого времени начинаются чудесные исцеления верующих от св. мощей свт. Иоасафа. Епископ Иоасаф Белгородский был канонизирован в 1911 году. В 1920 г. св. мощи свт. Иоасафа Белгородского подверглись поруганию: они были вскрыты и отправлены в Москву, затем в Петроград, где выставлялись в качестве экспоната в музее атеизма, находившемся в Казанском соборе. В эпоху гонений на Церковь мощи свт. Иоасафа были спрятаны служителями музея вместе с мощами св. Серафима Саровского. В 1991 году о нахождении св. мощей было сообщено дочерью служителя музея в Московский патриархат. После опознания специальной комиссией во главе с настоятелем Преображенского собора г. Белгорода протоиереем Олегом Кобецом, св. мощи были торжественно перевезены в Белгород, где они и пребывают донныне в Преображенском кафедральном соборе.

Свт. Тихон Задонский, епископ Воронежский (1724–1783) - один из наиболее любимых русским народом святых.

Будущий святитель был родом из бедной семьи дьяка, окончил духовное училище, затем семинарию в Новгороде, по окончании которой был оставлен преподавателем сначала греческого языка, затем риторики и философии. В 1758 г. он принял постриг с именем Тихон и в том же году стал префектом семинарии, затем ректором Тверской семинарии и одновременно настоятелем Отроча монастыря. С 1761 г. он был хиротонисан во епископа Кексгольма и Ладого (викария Новгородской епархии), а с 1763 г. на протяжении четырех с половиной лет возглавлял Воронежскую епархию.



Свт. Тихон Задонский

В Воронеже святитель искоренил древний языческий обычай – празднование в честь Ярилы. В пределах расположения войска донских казаков он открыл миссионерскую комиссию для обращения раскольников к Православной Церкви. В 1765 г. преобразовал *Воронежскую славяно-латинскую школу* в духовную семинарию. Епископ Тихон приложил немало усилий, чтобы устроить храмы, школу и убедить пастырей в необходимости образования.

Управляя обширной епархией, он не щадил своих сил, часто проводя ночи без сна. Однако в 1767 г. из-за слабого здоровья святитель был вынужден оставить управление епархией и удалиться на покой в Толшевский монастырь, который находился в 40 верстах от Воронежа. В 1769 г. святитель перешел в Богородицкий монастырь города Задонска, где большую часть времени стал уделять литературной деятельности.

Святитель Тихон Задонский – автор сочинений о духовной жизни «Сокровище духовное, от мира собираемое», «Об истинном христианстве» и многих других. Благодаря подвигам самоотречения и любви свт. Тихон Задонский имел дар прозрений будущего, предсказав многое из судеб России, в частности, говорил о победе России в Отечественной войне 1812 г. Святитель скончался на 59 году своей жизни. Его канонизация состоялась в 1861 г.

Блж. Ксения Петербургская (вторая половина XVIII в.) (Ксения Григорьевна Петрова) принадлежит к числу лиц, действительно юродивых Христа ради, прошедших весь путь нравственного само-совершенствования и всецело посвятивших себя Богу.



*Блж. Ксения
Петербургская*

Не сохранилось сведений о том, кто была Ксения Петербургская по происхождению, кем были ее родители, где она получала образование и воспитание. Известно, что по достижении совершеннолетия Ксения сочеталась браком с придворным певчим, полковником Андреем Федоровичем Петровым и жила с супругом в Санкт-Петербурге. Но Андрей Федорович скончался, оставив Ксению вдовой на двадцать шестом году ее жизни. Этот неожиданный удар так сильно поразил Ксению, что после смерти мужа она раздала все

свое имущество бедным, а дом подарила знакомой. После этого Ксения избрала для себя тяжелый путь юродства Христа ради. Облечившись в костюм мужа и называя себя его именем, Ксения целый день бродила по Петербургской стороне в районе прихода церкви святого ап. Матфея. Блаженная отказывалась принимать теплую одежду и милостыню. Полиция проследила, что ночи эта странная женщина, несмотря на время года и погоду, проводила в поле в коленопреклоненной молитве. Величайшее смирение, которого достигла в подвиге юродства Ксения, привело к тому, что блаженная стала обладать даром прозрения. Кроме того, петербуржцы стали замечать, что те, к кому она заходила или у кого вкушала пищу, были счастливы и успешны в делах, особенное благополучие посещало тех, кому сама блаженная Ксения давала что-либо. Многие люди любили и почитали Блаженную, веря, что все, к чему она прикасается, освящается. В подвиге юродства вдова подвизалась 45 лет. Скончалась Ксения в возрасте 71 год.

¹ Блж. Ксения была погребена на Смоленском кладбище в Петербурге; в 1902 г. над ее могилой была построена часовня с мраморным иконостасом и надгробием, к которой стекаются донныне многочисленные почитатели святой.

Преп. Паисий (1722–1794). Старцу Паисию принадлежит возрождение духа преп. Сергия Радонежского в русском монашестве, который совсем угас в нем с победой иосифлянства.

Преп. Паисий родом из знатной семьи, с раннего возраста был человеком книжного духа. Поступив в тринадцать лет в Киевскую Академию, он увлеченно учился и мечтал о монашеской жизни. В семнадцать лет Паисий стал нищим странником. В это время духовная жизнь общества послепетровской империи находилась в глубоком кризисе. В стране резко сократилось число монастырей. Иноческая жизнь, лишенная старческого руководства¹, совершенно оскудела даже в прославленных обителях. Паисий отправился на св. гору Афон, полагая там, в знаменитой монашеской республике, достичь желаемой цели. Испытав великую радость от соприкосновения с древними святынями Афона, Паисий провел здесь четыре года в одиночестве и безмолвии, впитывая в себя опыт древних подвижников. Он принял сан священника, стал настоятелем славяно-молдавского братства в Ильинском скиту, где ввел забытую многими на Афоне практику «умного делания» (Иисусову молитву). Вскоре преп. Паисий принял мужественное решение вернуться в Молдавию, где митрополит Молдавии предоставил ему возможность организовать свой монастырь в Драгомирне в Карпатских горах. Здесь подвижник написал устав, принципами которого были труд и созерцательная жизнь. Старец организовал переводческую школу, плодом работ которой явились переводы многих святых отцов на славянский и румынский языки, разошедшиеся в многочисленных списках по обителям Молдавии, Румынии, Украины, России и Афона. Постепенно совместными усилиями переводчиков под руководством старца Паисия был создан



Преп. Паисий Величковский

¹ Старчество – это одно из служений в православном монашестве. Впервые появилось у египетских монахов (начиная со св. Антония, см. §2). Старец – это монах с особым даром духовной проницательности и мудрости, которого другие монахи и миряне выбирают себе в руководители и духовные наставники.

огромный многотомный труд «Добротолюбие», который стал настольной книгой не только русского монашества, но и многих мирян. До конца своей жизни Паисий занимался переводами сочинений святых отцов.

Благодаря деятельности старца Паисия в конце XVIII – начале XIX в. возрождается монашество. Впоследствии многочисленные ученики и сподвижники старца понесут живую веру во многие монастыри Украины и России (о преп. Паисии Величковском как философе см. §15).

2. Выдающиеся русские святые XIX– начала XX в.

Преп. Серафим Саровский (1759–1833) – великий русский святой, всея России чудотворец.



Преп. Серафим Саровский

Преп. Серафим, в миру Прохор Мошнин, родился в Курске. Отец его, Исидор, занимался подрядами и строил храмы. Он умер, когда Прохору было три года. Мать его, Агафья, своего сына приучила к молитве и посещению храма. Окончив учение, Прохор был вынужден помогать старшему брату Алексею в торговле. В семнадцать лет Прохор пошел на богомолье в Киев. Там Дария, известная под именем затворника Досифея, направила его в Саровскую пустынь в Тамбовской губернии, где Прохор прошел различные послушания

и стал пономарем. В 1788 г. он был пострижен в мантию с наречением имени Серафим, а после рукоположения в сан иеромонаха оставил монастырь и поселился в нескольких верстах от него, в лесу. Преподобный принял на себя подвиг столпничества, о котором поведал только в конце жизни некоторым из братии монастыря: в течение тысячи ночей он молился, стоя на коленях на высоком гранитном камне, лежавшем неподалеку от его кельи, молитвой мытаря: «Боже, милостив буди мне грешному» (Лк. 18:13). Днем он молился на небольшом камне, который перенес в свою келью. Во время этой отшельнической жизни в лесу преп. Серафим подвергся нападению крестьян из ближайшей деревни. Хотя в это время подвижнику было еще не более сорока шести лет,

он отличался высоким ростом и большой силой, а во время нападения в руках его был топор, старец опустил его и кротко сказал грабителем: «Делайте, что вам надобно». Разбойники, смертельно ранив старца, избили его и забежали в келью, в которой, кроме иконы Богородицы и нескольких картофелин, ничего не нашли и в ужасе покинули место.

Преподобный остался жив и добрался до монастыря, где провел несколько дней, выжил и возвратился к своим духовным подвигам. После этого случая преп. Серафим остался сгорбленным до конца жизни (таким его часто пишут на иконах). Убийц своих преподобный запретил предавать суду, говоря, что если их накажут, то он уйдет из Сарова. Впрочем, вскоре у крестьян, нападавших на преп. Серафима, сгорели дома, и они с покаянием и слезами пришли к старцу, который простил их и наставил на христианский путь жизни. С 1810 г. преп. Серафим ушел в затвор на 10 лет, после чего он начал принимать мирян. Современники Серафима Саровского особо отмечали, что святой исцелял не столько кротким словом, сколько любовью и радостью, исходившими от него. Ко всем преподобный Серафим обращался: «Христос Воскресе, радость моя!». Больных преподобный исцелял, просто помазуя их елеем из своей неугасимой лампы. В своих поучениях, записанных духовным чадом преп. Серафима, святой говорил, что цель жизни христианина – стяжание Св. Духа. Скончался преподобный Серафим в 1833 г. Чудеса и исцеления на могиле святого, как и молитвами его, по всей России совершаются с тех пор непрерывно.

Свт. Филарет (Дроздов) митрополит Московский (1783–1867) – крупнейший деятель Русской Церкви XIX в. В нем соединились качества церковного иерарха и ученого богослова, государственного мужа и подвижника благочестия, проповедника и поэта. Возглавляя Московскую кафедру почти полвека (с 1821 по 1867 г.), он настолько завоевал уважение народа, что современники именовали его «природным Патриархом» Русской Православной Церкви.

¹ Преп. Серафим был канонизирован Святейшим Синодом в 1903 г. по инициативе императора Николая II. В 1920 г. мощи святого подверглись поруганию: были вскрыты, в 1922 г. перевезены в Москву, в музей религиозного искусства. Долгое время о них ничего не было известно. В 1990 г. они были обнаружены вместе с мощами свт. Иоасафа Белгородского в Казанском соборе г. Ленинграда (где располагался в советское время музей), были освидетельствованы комиссией во главе с епископами Евгением (Жданом) и Арсением (Епифановым), а в 1991 г. торжественно перевезены в Дивеевский монастырь.



Свт. Филарет, митрополит Московский и Коломенский

Будущий святитель Филарет (в миру Василий Михайлович Дроздов) происходил из семьи диакона из Коломны. Окончив семинарию Свято-Троицкой Лавры, Василий стал преподавателем. В 1808 году он принял монашество, а через год был вызван в северную столицу, где был рукоположен во иеромонаха, еще через 2 года – возведен в сан архимандрита, а в 1812 г. назначен ректором Санкт-Петербургской Духовной академии и в этой должности оставался до 1819 г.

Филарет был замечательным педагогом, блестящим и вдохновенным. В эти же годы он начинает заниматься писательской деятельностью. С 1817 г. архимандрит Филарет был хиротонисан во епископа, а с 1821 г. был утвержден в сане архиепископа на Московской кафедре, которую и возглавлял до конца жизни. Не сообразуясь с духом эпохи, святитель решительно напоминал о внутренней независимости Церкви. Он по убеждению ни разу не соглашался принять участие в заседаниях Синода в Петербурге, хотя с 1841 г. и до конца жизни был по титулу членом Синода.

Святитель Филарет блестяще владел словом. Его перу принадлежат многие духовные сочинения. Кроме духовных творений свт. Филарета есть еще один прекрасный памятник соучастия великого пастыря в деле российской словесности. Речь идет о стихотворной переписке митрополита Филарета и А. С. Пушкина. В мае 1828 г., находясь в состоянии внутренней безотрадности, А.С.Пушкин написал известные стансы: «Дар напрасный, дар случайный». Святитель Московский как духовный врач отвечал ободряющим посланием. А.С. Пушкин, умиленный, с любовью и признательностью отозвался святителю стихотворением «В часы забав иль праздной скуки...»!

В трудах и молитвах протекала жизнь митрополита Филарета. В числе дел митрополита Филарета: попечение о пастве в холерные эпидемии 1830-1831, 1847-1848, и 1853-1854 гг., обширная благотворительная деятельность, сотрудничество в Московском

¹ См. Приложение 2 «Поэтическая переписка А.С.Пушкина с митрополитом Филаретом (Дроздовым)».

тюремном комитете, борьба с расколом и сектантством, забота о чистоте древнецерковного пения, постоянное покровительство монастырям (Оптиной Пустыни и Троице-Сергиевой Лавре) и многое другое. Особым делом жизни свт. Филарета явились его многолетние усилия по русскому переводу Библии. Он разработал принципы перевода и стал одним из переводчиков, редактором и главным защитником самой идеи русской Библии. В 1812 г. святителем Филаретом с целью распространения Священного Писания было основано Библейское общество, просуществовавшее до 1828 г. На протяжении всей своей деятельности митрополит Филарет отстаивал необходимость издания Священного Писания на современном русском языке. Стремясь сделать богословие общедоступным, свт. Филарет и в своем «Катехизисе» перевел все старинные тексты на русский. Только в 1858 г. Синод признал перевод на русский язык Священного Писания необходимым и полезным! Скончался свт. Филарет в 1867 г.²

Свт. Феофан Затворник (1815-1894) оказал глубокое влияние на духовное возрождение современного ему общества. Своим созерцательным молитвенным подвигом, чистотой сердца, целомудрием и благочестием, сохранным от юности, святитель Феофан стяжал дар опытного постижения святоотеческой аскезы.



Свт. Феофан Затворник

Будущий святитель, в миру имевший имя Георгий, был родом из Орловской губернии из семьи священника. Закончив духовную семинарию, в числе лучших учеников, Георгий был отправлен на казенный счет для дальнейшего образования в Киевскую Духовную академию. В возрасте двадцати шести лет он принял постриг с именем Феофан. По окончании Академии Феофан прошел путь от преподавателя богословских

¹ Синодальный перевод Библии на современный русский язык был завершён в 1877 г.

² Прославление святителя Филарета Московского совершено Архиерейским собором Русской Православной Церкви в 1994 г.

дисциплин до помощника инспектора Санкт-Петербургской Духовной академии. Иеромонах Феофан был в числе миссионеров Русской духовной миссии в Палестине под руководством архим. Порфирия (Успенского). После шестилетнего пребывания в Палестине, Феофан сначала служил в течение года настоятелем Покровской церкви в Константинополе и изучал жизнь афонских монахов, а затем стал ректором Санкт-Петербургской академии, и, наконец, семь лет возглавлял сначала Тамбовскую, а затем Владимирскую епархии. Всех поражала ласковость и приветливость епископа Феофана независимо от того, с каким человеком он общался. Но сердце Феофана стремилось к уединению, и он подал прошение об увольнении на покой простым иноком в Вышенскую пустынь в Тамбовской губернии. В монастыре первые шесть лет пребывания он жил как простой инок, а затем наложил на себя великий подвиг строгого затвора в течение 22 лет. Все эти годы вплоть до кончины святитель писал духовные сочинения. Широко известна его книга о православном образовании и воспитании «Путь ко спасению». С духовными чадами святой вел постоянную переписку. Его письма изданы в сборнике «Собрание писем»².

Святитель Игнатий (Брянчанинов) (1807-1867), епископ Ставропольский и Кавказский – строгий ревнитель аскетической традиции, выдающийся ученый, подвижник, миротворец, человек высочайшей духовности и культуры, духовный писатель, талантливый администратор, ревностный хранитель православных традиций и культуры.

Будущий святитель (в миру Дмитрий) принадлежал к старинной дворянской фамилии Брянчаниновых. В пятнадцать лет он поступил в Петербургское Военно-инженерное училище. В Училище



Свт. Игнатий (Брянчанинов)

¹ О деятельности Русской Духовной Миссии в Палестине см. § 14.

² Канонизация святителя Феофана состоялась на Поместном Соборе Русской Православной Церкви, посвященном 1000-летию Крещения Руси. Сейчас св. мощи свт. Феофана, Затворника Вышенского, покоятся в храме преподобного Сергия Радонежского (село Эммануиловка Рязанской области).

редкие умственные способности и нравственные качества Дмитрия привлекали к нему преподавателей и соучеников. Происхождение, воспитание и родственные связи открыли перед ним двери аристократических домов столицы. Когда в двадцать четыре года Д.А. Брянчанинов стал монахом, а вскоре архимандритом, настоятелем столичного Свято-Сергиевского монастыря, благочинным монастырей Санкт-Петербургской епархии, он стал известен всей России. Его хорошо знал и ценил Митрополит Московский Филарет (Дроздов). Знакомства с архимандритом Игнатием, его советов и наставлений искали Н.В. Гоголь, Ф.М. Достоевский, А.А. Плещеев, князь А.М. Горчаков, герой Крымской войны флотоводец адмирал П.С. Нахимов. Восхищенный образом жизни и деятельностью святителя Игнатия, известный русский писатель Н. С. Лесков посвятил ему свой рассказ «Инженеры-бессребреники». В 1858 г. архимандрит Игнатий был рукоположен во епископа новой, основанной в 1843 г., Кавказской и Черноморской епархии с кафедрой в Ставрополе. Около трех лет епископ Игнатий управлял этой обширной епархией в условиях Кавказской войны. Несмотря на военные действия, реальную опасность попасть в заложники или быть убитым, он посещал многие приходы от Тамани до Кизляра, устроил прекрасный архиерейский хор, придавал большое значение строительству храмов в епархии. Кроме того, он неустанно проповедовал. В 1861 г. тяжкая болезнь вынудила епископа Игнатия подать прошение об увольнении на покой в Николо-Бабаевский монастырь. Все последние годы жизни епископ отдал работе над сочинениями, ставшими опытом осмысления святоотеческих трудов. Духовное наследие святителя Игнатия было принято читателями с большой любовью и благодарностью¹.

Св. прав. Иоанн Кронштадтский (1829-1908) был родом из пинежского села Сура, семьи бедного церковнослужителя. После окончания Архангельской Духовной семинарии, а затем Санкт-Петербургской Духовной академии, женившись, Иван Ильич Сергиев был рукоположен в сан священника. Местом, где он служил, стал Кронштадтский Андреевский собор. Кронштадт в ту пору населяли бедняки, безработные, опустившиеся «на дно» люди. К этому народу и пошел молодой священник. Беседовал, проповедовал, утешал, ободрял ласковым словом, молился за отчаявшихся и

¹ Епископ Игнатий канонизован Поместным Собором Русской Православной Церкви в 1988 г. Его святые мощи покоятся в Свято-Введенском Толгском монастыре Ярославской Епархии

больных, отдавая им последние деньги и даже одежду, которую носил сам. День отца Иоанна начинался в три часа ночи с домашней молитвы. Служение Божественной литургии отцом Иоанном необычайно действовало на всех присутствующих в Андреевском соборе. Окончив богослужение, он отправлялся к тем, кто его ждал – к больным и немощным. Домой приходил глубокой ночью. «Я священник, значит, я принадлежу другим, а не себе», – говорил отец Иоанн. У него не было своих детей, и в то же время – тысячи духовных чад.

Огромные суммы, которые ему жертвовали, о. Иоанн тратил на бедных. Ежедневно кормил тысячу нищих. Устроил в Кронштадте Дом Трудолюбия со школой, церковью, мастерскими и приютом, бесплатной лечебницей, курсами для обучения ремеслу, бесплатными школами для детей (на 300 человек) и для взрослых. В 1888 г. заботами и трудами отца Иоанна был построен ночлежный дом, в 1891 г. – странноприимный дом.

Помощь оказывалась всем нуждающимся, независимо от их социальной и религиозной принадлежности. Дом Трудолюбия в Кронштадте стал образцом для учреждения таких же домов в столице и во многих провинциальных городах. О деятельности праведного Иоанна Кронштадтского как пастыря и проповедника

«Нужно любить всякого человека, и в грехе его, и в позоре его. Не нужно смешивать человека – этот образ Божий – со злом, которое в нем».

Св. прав. Иоанн Кронштадтский



Св. прав. Иоанн Кронштадтский

существует множество интереснейших воспоминаний. Литературное наследие праведного Иоанна Кронштадтского весьма обширно, наиболее известны его книги: «Моя жизнь во Христе», «Видение», «Дневник»!¹

¹ В 1990 г. на Поместном Соборе Русской Православной Церкви праведный Иоанн Кронштадтский был причислен к лику святых. Святые мощи святого праведного Иоанна Кронштадтского, от которых и сейчас совершаются чудеса исцеления, пребывают ныне в женском Иоанновском монастыре, основанном самим праведником, в Санкт-Петербурге.

3. Монастыри в России в XIX в. и их роль в возрождении и поддержании духовности в русском обществе. В XIX в. в России возрождается монашеская жизнь. Заложили основы этого преп. Паисий Величковский и его ученики. Благодаря их подвижнической деятельности поднялись и расцвели более ста русских монастырей, как, например, Валаамский и Коневецкий, Оптина и Глинская пустыни и многие другие. Возродилась Троице-Сергиева Лавра. Появились в это время и новые обители. С именем замечательного подвижника преп. Серафима Саровского связано образование Серафимо-Дивеевского монастыря.

Серафимо-Дивеевский монастырь – «Женская Лавра» – был основан недалеко от Сарова при селе Дивеево монахиней Александрой, которая перед своей кончиной поручила ее преп. Серафиму, тогда молодому иеродиакону. Рядом с этой общиной, где жили вдовы, преп.

Серафим основал ее отделение. В эту общину преподобный принял только девиц, давая им особое молитвенное правило и заповедуя заниматься крестьянским трудом. Девушки жили отдельно, их кельи были обнесены земляным рвом – «Канавкой Пресвятой Богородицы». Преподобный любил говорить: «Еще не было и нет примеров, чтобы были женские Лавры, а у меня, убогого Серафима, будет в Дивеево Лавра». После кончины преп. Серафима обе общины были соединены в одну, с наименованием ее Серафимо-Дивеевской. В 1861 г. Серафимо-Дивеевская община возведена в монастырь. К началу XX в. монастырь представлял из себя богатейший архитектурный комплекс!



Серафимо-Дивеевская обитель

¹ В ноябре 1917 г. монастырские хутора Серафимо-Дивеевской обители были конфискованы. Как «нетрудовой элемент» монахини подлежали выселению. Чтобы избежать этого, они организовали в монастыре артель. Но в 1927 г. артель была закрыта, богослужение запрещено. Сестры расселились в округе, тайно собираясь на службы. В 1937 г. монахини были сосланы в лагеря в Среднюю Азию. С 1990 г. началось возрождение монашеской жизни в Серафимо-Дивеевской обители.

Оптина Пустынь и оптинские старцы. Оптиная пустынь – один из древнейших монастырей России, расположенный на берегу реки Жиздры недалеко от города Козельска. Первые надежные свидетельства о нем относятся к 30-м годам XVII в. В период



Оптина пустынь

петровских реформ Оптиная пустынь осталась без всяких средств. Только в конце XVIII в. митрополит Московский и Калужский Платон (Левшин), посетивший Оптину и пораженный красотой местности, принял меры для восстановления в ней общежительной жизни. Духовное возрождение Оптиной Пустыни началось тридцать лет спустя, когда еп. Калужский Филарет (Амфитеатров) принял решение об устройстве скита.

Оптину Пустынь в XIX-XX вв. называли маяком русской интеллигенции. К старцам Оптиной пустыни обращались ученые и писатели, врачи и военные, помещики и дворяне. Среди них Н.В.Гоголь, И.В.Киреевский, А.К.Толстой, Л.Н.Толстой, Ф.М.Достоевский, В.С.Соловьев. Многие события романа Ф.М.Достоевского «Братья Карамазовы» имели свой прообраз в жизни этого монастырского скита. Духовный расцвет обители связан с именами ее великих старцев – монахов, достигнувших личной святости: преп. Леонида, Льва, Макария, Моисея, Антония, Амвросия и их последователей – Иосифа, Варсонофия, Анатолия, Нектария, Николая, Исаакия. Оптинские старцы помогали людям в их житейских делах, поддерживали в невзгодах, подсказывали выход из самых безвыходных положений, благодаря своим духовным дарам умели привести страждущих на путь покаяния, ведущего к истинной христианской жизни¹. Так, преп. Иосиф Оптинский (1837-1911) обла-

¹ См. Приложение 3 «Молитва Оптинских старцев».

*Что трудом приобретается,
то и бывает полезно.*

*Преп. Иосиф Оптинский
(1837-1911)*

дал даром прозорливости и исцелений, а преп. Варсонофий Оптинский (1845-1913) видел прошлую жизнь приходящих к нему людей. Помогая верующим вспомнить забытые грехи, осторожно обличая, он учил покаянию, по его молитве люди исцелялись душевно и физически. Русский философ И.В.Киреевский, один из частых посетителей Оптиной пустыни, писал: «Есть нечто более важное, чем всевозможные книги и идеи, – это найти православного старца, перед которым ты можешь вы-

Нет выше добродетели, как любовь, и нет хуже порока и страсти, как ненависть, которая не внимающим себе кажется маловажною, а по духовному значению уподобляется убийству (1 Ин. 3, 15)... Милость и снисхождение к ближним и прощение их недостатков есть кратчайший путь ко спасению.

Преподобный Амвросий Оптинский. (1812-1891)

Я обыкновенный человек. Стараюсь ничего из себя не строить. Стараюсь ко всем относиться по совести. Ради спасения и своего, и приходящих ко мне... Я даже доволен бываю, когда мнения обо мне расходятся, потому что хотя это и неприятно для самолюбия, но полезно для спасения души...

Преподобный Никон Исповедник (1888-1931)

ложить каждый свой помысел и от которого услышишь не твое же собственное мнение, но суждение Святых Отцов».

Оптиная пустынь продолжила тысячелетние традиции русской книжности. В монастыре хранились и переписывались рукописные духовные книги, а с 40-х гг. XIX в. была развернута широкая издательская деятельность, благодаря чему Россия получила лучшие духовные творения, переведенные и изданные на русском и церковно-славянском языках. Духовное значение обители для России XIX в. было огромно: Оптиная пустынь была островом утраченного в официальной Церкви христианского духа – островом веры среди рационализма, который проник в души русских людей вместе с западноевропейской культурой и совершенно закрыл от них внутреннюю природу Церкви!

¹ Декретом от 23 января 1918 г. Оптиная пустынь была закрыта и разорена, монахи изгнаны, многие из них арестованы, сосланы, погибли в лагерях. Возрождение Оптиной пустыни началось накануне празднования 1000-летия Крещения Руси.

Вопросы и задания

1. Назовите имена выдающихся русских святых XVIII в.
2. Чем особенно известны в своем служении Церкви и Отечеству свт. Митрофан Воронежский, свт. Иоасаф Белгородский, свт. Тихон Задонский?
3. Расскажите о духовной и литературно-переводческой деятельности преп. Паисия Величковского.
4. Назовите имена выдающихся русских святых XIX– начала XX вв.
5. В чем заключался духовный подвиг преп. Серафима Саровского? Что вы знаете еще об этом святом?
6. Расскажите о литературной и общественной деятельности свт. Филарета, митрополита Московского.
7. Какие черты духовно-нравственного облика святого раскрываются в служении свт. Феофана Затворника, свт. Игнатия Брянчанинова, св. прав. Иоанна Кронштадтского?
8. Расскажите о значении монастырей в возрождении и поддержании духовности в России в XIX в. на примере деятельности Оптиной пустыни.
- 9.* Подготовьте материал о деятельности в XIX в. одного из монастырей вашего края.

Литература

1. Булгаков С.Н. Настольная книга священно-церковнослужителя. М., 1993.
2. Пивоваров Б.И. Православная культура России. Новосибирск, 2002.
3. Девятова С. Великие старцы двадцатого столетия. М., 2007.
4. Козлов М., прот. Жизнеописание святителя Филарета Московского. <http://www.st-tatiana.ru/text/33708.html> (дата обращения: 3.10.2009)
5. Журавлев В.К. Рассказы о русской святости. Книга для учащихся. М., 2004.
6. Десятников В.А. Житие святого праведного Иоанна Кронштадтского, чудотворца. М., 1992.
7. Жития русских святых: В 2 т. / Сост. мон. Таисия (Карцева). Св.-Троицкая Сергиева Лавра, 1991.

Ныне восстановлена и книгоиздательская деятельность. В 2000 г. преподобные Оптинские Старцы были прославлены Юбилейным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви для общецерковного почитания.